

文明单位 DANWEI WENMING

# 与文明同行 谱公路新篇

## ——长治公路管理段创建“山西省文明单位”纪实

本报记者 狄媚婷

文明引领,向上而行。

多年来,长治公路管理段始终坚持把文明创建工作与党建、业务工作紧密结合,在单位营造出文明为先、道德至上的浓厚氛围。同心掬得满庭芳,长治公路管理段也在创建文明单位的道路上收获不断,2018年2月被授予“山西省文明单位”称号,2021年和2023年经复审,继续蝉联这一荣誉称号。

### 党建焕生机 文明厚植于心

走进长治公路管理段,映入眼帘的是宜人的办公环境,听到的是热情温暖的文明用语。文明,在这里处处可见。

长治公路管理段隶属山西省公路局长治分局,主要担负着上党区境内国道208线、207线、省道长陵线、省道长晋线、省道北荫线共计89.498公里的公路养护任务,在公路网中发挥着重要作用。

文明创建,党建先行。近年来,长治公路管理段以党建为引领,深化文明创建,建立“党建+文明”工作模式,激发党建工作活力,为文明创建注入不竭动力。为了建设一个“廉政、团结、务实、高效”的领导班子,长治公路管理段充分发挥领导班子“一岗双责”,从严落实“两个责任”,根据工作实际,制定了领导班子学习计划,班子成员均按照要求完成学习任务,并认真做好学习笔记,从而带动了全段干部职工的学习。同时,还充分利用主题党日、“三会一课”、集中学习等形式,通过学习强国学习平



长治公路管理段的“道德讲堂”走进漳泽湖国家城市湿地公园。

台、山西交通在线等平台,采取自学和线上学习的方式,丰富学习形式和内容,增强学习的针对性和实效性,通过学习,干部职工的理想信念更加坚定,党性修养和理论素质不断提升。

同时,该段还制定了纪律作风专项整治实施方案,严格执行党章。扎实开展清廉机关建设,利用重要节假日召开警示教育会议,观看警示教育片,党员干部签订廉政承诺,重温廉政誓词,严格执行“三重一大”议事规则、财务制度“五连签”和机械设备维修“三级审批制”。班子成员充分发挥表率作用,心往一处想,劲往一处使,工作上相互支持、相互配合,形成心齐气顺、团结干事的良好氛围。

### 创建展风采 文明外化于行

长治公路管理段不仅加强办公楼走廊文化建设,还从改善职工生活条件等事关大家切身利益的实事抓起,对厨房、餐厅、职工宿舍、暖气设施、卫生间等进行了修缮和改造,增加职工洗浴专用设施,打造了温馨的“职工之家”,职工幸福指数进一步提升。

此外,该段通过开展丰富多彩的活动,教育引导广大职工唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,全面宣传新时代铺路人精神,展示精神文明建设成果,着力加强职工文化阵地建设,进一步丰富职工精神家园。

立品修德,洗涤精神灵魂。长治公路管理段积极践行社会主义核心价值观,实施道德提升工程,深入挖掘、培育和宣传先进典型,传承公路文化。该段每年都会组织党员干部和青年积极主动到城市主干道清洗栏杆、

疏导交通,鼓励大家争做文明志愿者,在文明实践和志愿服务中播撒文明,展示风采。

### 服务促发展 文明根植于路

随着公路体制改革的进一步深化,新科技、新工艺、新设备的发展日新月异,公路养护所面临的挑战和冲击日益严峻。为适应公路发展的需要,近年来,长治公路管理段一手抓职工教育的普及,一手抓各类专业人才的培养。组织多名职工先后参加了建造师、监理、文秘、试验检测等各类专业人才的培养。鼓励职工进行学历深造和资格考试,不断提升自身素质和业务能力,更好地适应工作。

在此基础上,长治公路管理段在做好日常工作的基础上,积极适应形势发展对工作的新要求,做好208国道上党区至高平界改扩建工程的监管和服务以及省道216线项目的前期工作。努力在路网结构优、路况质量高、路域环境美、管理服务佳、发展效益好、队伍素质强、行业风气正等各方面狠下功夫,在点滴之中弘扬社会主义核心价值观,处处体现公路文明的气息。

随着创建活动的深入,文明之花的芬芳飘满了长治的公路脉络,长治公路管理段也将继续肩负起管好现代公路、打造和谐行业的使命,让文明之花处处绽放。

文明校园 XIAOYUAN WENMING

# 文明润童心 涵养精气神

## ——潞城区育才小学创建“山西省文明校园”小记

本报记者 狄媚婷



育才小学师生开展“六一”变装巡游活动。

走进省级文明校园——潞城区育才小学,校园环境整洁优美,文明标语和雅致景观随处可见,走廊文化气息浓郁,教室里不时传出琅琅书声,浓浓的人文气息和文明新风扑面而来。

校园是锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地,滋养文明风尚的沃土。近年来,潞城区育才小学深化省级文明校园创建,践行社会主义核心价值观,夯实校园环境外在美和学校品质内在美的优化升级,把文明校园创建落实到方方面面。2023年,学校被评为“山西省文明校园”。

### 管理育人,提升师生文明素养

育才小学充分发挥德育课程主渠道作用,在上好班会课、思品课、中队展示课的基础上,充分挖掘学科教材德育教育因素,进行德育渗透。结合学生年龄特点,学校把文明行为习惯养成教育贯穿于学校德育教育全过程,落实到具体的教育实践中,教育学生从小事做起、从我做起、从现在做起。

学校还通过多种途径,采取多种方式,搭建养成教育平台。通过开展“学规范 遵规范 行规范”“国旗下讲话”“文明班级评比”“育才之星评比”“育才学习标兵评比”“三爱三节”“新时代好少年”等德育实践活动,教育学生养成文明习惯,培养遵纪守法、团结互助、讲文明、懂礼貌、爱卫生的优秀品质。

为切实加强校园环境建设,学校还做好校园、教室、办公室卫生管理,挂牌落实到具体责任人,切实改善卫生条件,力求达到地面不见垃圾、无卫生死角,教室窗明几净,环境布置典雅,令人赏心悦目。

### 教书育人,创建德育管理体系

高尚师德是教师队伍建设的核心和灵魂。

育才小学切实加强教师职业道德教育,进一步完善健全德育工作体系,充分发挥学校党支部、工会、教代会的作用,搭建民主管理平台,畅通教师思想交流渠道。加强对教师法律、法规教育,引导教师自觉遵守《教育法》《教师法》《中小学教师职业道德规范》等相关教育法律法规。

育才小学还将规范教育教学行为作为对教师管理的切入点,抓好日常教学管理,规范教师行为。建立和完善学校内部约束和激励机制,定期开展“优秀班主任”“优秀班主任论坛”“师德演讲”等系列主题活动。结合实际,抓好制度建设,对教师的教学过程、言谈举止提出规范化要求,规范教师岗位责任考核和绩效考核。

该校还大力开展教学研究,通过青年教师技能大赛、首席教师示范课展

示、骨干教师优秀课展示、师徒结对一帮一等活动,帮助教师了解教育教学规律,精通基础理论、专业知识和实验技能,不断积累教学经验,努力提高教育教学水平。

### 环境育人,打造校园文化品牌

学校充分发挥校园环境优美、充满人文气息的文化环境作用,以校园文化唤起师生对美的追求,陶冶师生情操,学生在潜移默化中向上向善,不断成长进步。

育才小学在校园内悬挂各式标语,建起文化墙,增设各种文明提示牌。同时,坚持做好校园文明班级评比、作品成果展示、教学与教研宣传、团队宣传,及时更新阅报栏、光荣榜、思想政治宣传栏、党务公开宣传栏等,让教职工和学生随处随时观看到。

学校还结合校园规划,做好校园绿化建设。校园规划功能分区明确,充分利用校园生物园栽种花草,打造环境宁静优美、树木花草相映成趣、道路平坦整洁的校园。同时,每天定时检查、督促各班级及包干区卫生清洁情况,校园文明蔚然成风。

文明点亮校园,创建丰盈内涵。育才小学通过“设计个性化、环境育人化、行为规范化、活动序列化、校风优良化”等一系列举措,形成了文明校园的鲜明特色。